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Pojecia podstawowe. Elementy regulujace.
Pojecia podstawowe. Instalacja przeptywowa.
Wspotczynnik przeptywu K, dla zaworéw. Obliczanie

wspotczynnika Ky dla réznych ptynow.

Istota doboru zaworéw regulujgcych. Dobér zaworu na podstawie wymaganego wspotczynnika K.
Istota doboru zaworéw regulujgcych. Dobér zaworu na podstawie jego charakterystyki hydraulicznej.

Pogcia podstawowastota doboru i regulaciji zaworéw balansowych.

Karta doboru zaworu na podstawie wartosci Ky
Karta doboru zaworu na podstawie wartosci K.
Karta doboru zaworu na podstawie wartosci K.
Karta doboru zaworu na podstawie wartosci K.
Karta doboru zaworu na podstawie wartosci K.
Karta doboru zaworu na podstawie wartosci K.
Karta doboru zaworu na podstawie wartosci K.
Karta doboru zaworu na podstawie wartosci Ky
Karta doboru zaworu na podstawie wartosci K.

Para
Para

Oblic

Wartosci wspotczynnika Ky dla typoszeregu zaworéw
Wartosci wspotczynnika Ky dla typoszeregu zaworéw
Wartosci wspotczynnika Ky dla typoszeregu zaworéw
Wartosci wspétczynnika Ky dla typoszeregu zaworéw.

. Ciecze o niskiej lepkosci, v< 20 mm?/s.
Ciecze o zwiekszonej lepkosci, v> 20 mm?/s.
Gazy czyste i mieszaniny gazowe.

wodna przegrzana.
wodna nasycona.

Kondensat o parametrach bliskich wrzenia.
Mieszanina pary i kondensatu.
. Wplyw wstawek redukujgcych $rednice rurociggu.

zenia warunkéw wystepowania kawitacji.

. Zawor regulujgcy Fig. 227.
. Zawor balansowy Fig. 443.
. Zawor balansowy Fig. 447.
. Zawor zaporowy dtawigcy Fig. 215.71.(15-80)
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Wartosci wspétczynnika Ky dla typoszeregu zaworéw. Zawoér zaporowy dtawigcy Fig. 215.71 (100-250)

Zakresy zmian wspoétczynnika Kv dla typoszeregu. Zawor balansowy Fig. 221.
Wartosci wspétczynnika Kv,sig dla typoszeregu. Zawor balansowy Fig. 221.

Charakterystyki hydrauliczne dla typoszeregu zaworéw. Zawér regulujgcy Fig. 227.
Charakterystyki hydrauliczne dla typoszeregu zaworéw. Zawér balansowy Fig. 443.
Charakterystyki hydrauliczne dla typoszeregu zaworéw. Zawér balansowy Fig. 447.

Charakterystyki hydrauliczne dla typoszeregu zaworéw

Charakterystyki hydrauliczne dla typoszeregu zaworéw. Zawor balansowy Fig. 221.
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. Wspétczynnik przeptywu K, zaworéw DN15 i DN20.
. Wspétczynnik przeptywu K, zaworéw DN25 i DN32.
. Wspétczynnik przeptywu K, zaworéw DN40 i DN50.
. Wspétczynnik przeptywu K, zaworéw DN65 i DN8O.

. Charakterystyki hydrauliczne zaworéw DN15 i DN20.
. Charakterystyki hydrauliczne zaworéw DN25 i DN32.
. Charakterystyki hydrauliczne zaworéw DN40 i DN50.
. Charakterystyki hydrauliczne zaworéw DN65 i DN8O.

. Wspotczynnik przeptywu Ky, zaworéw DN40 i DN50.

. Wspotczynnik przeptywu Ky, zaworow DN65 i DN8O.

. Wspotczynnik przeptywu K, zaworéw DN100 i DN125.
. Wspbétczynnik przeptywu Ky zaworéw DN150 i DN200.
. Wspbétczynnik przeptywu Ky zaworéw DN250 i DN300.
443.
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Charakterystyki hydrauliczne zaworéw DN40 i DN50.
Charakterystyki hydrauliczne zaworéw DN65 i DN8O.
Charakterystyki hydrauliczne zaworéw DN100 i DN125.
Charakterystyki hydrauliczne zaworéw DN150 i DN200.
Charakterystyki hydrauliczne zaworéw DN250 i DN300.

Wspétczynnik przeptywu K, zaworéw DN65 i DN8O.
Wspotczynnik przeptywu K, zaworéw DN100 i DN125.
Wspotczynnik przeptywu K, zaworéw DN150 i DN200.
Wspotczynnik przeptywu K, zaworéw DN250 i DN300.
Charakterystyki hydrauliczne zaworéw DN65.
Charakterystyki hydrauliczne zaworéw DN8O.
Charakterystyki hydrauliczne zaworéw DN100.
Charakterystyki hydrauliczne zaworéw DN125.
Charakterystyki hydrauliczne zaworéw DN150.
Charakterystyki hydrauliczne zaworéw DN200.
Charakterystyki hydrauliczne zaworéw DN250.
Charakterystyki hydrauliczne zaworéw DN300.

. Zawor zaporowy dtawigcy Fig. 215.71
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Zawor zaporowy dtawigcy Fig.

215.71.Wspotczynnik przeptywu Ky zaworéw DN15 i DN20.
215.71. Wspétczynnik przeptywu K, zaworéw DN25 i DN32.
215.71. Wspétczynnik przeptywu K, zaworéw DN40 i DN50.
215.71. Wspétczynnik przeptywu K, zaworéw DN65 i DN8O.
215.71. Wspétczynnik przeptywu K, zaworéw DN100 i DN125.
215.71. Wspdtczynnik przeptywu Ky zaworéw DN150 i DN200.
215.71. Wspétczynnik przeptywu Ky zaworu DN250.
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Charakterystyki hydrauliczne zaworéw DN15 i DN20.
Charakterystyki hydrauliczne zaworow DN25 i DN32.
Charakterystyki hydrauliczne zaworéw DN40 i DN50.
Charakterystyki hydrauliczne zaworéw DN65 i DN8O.
Charakterystyki hydrauliczne zaworéw DN100 i DN125.
Charakterystyki hydrauliczne zaworéw DN150 i DN200.
Charakterystyki hydrauliczne zaworu DN250.

Zawor balansowy Fig. 221. Dane ogélne

Zawor balansowy Fig. 221. Charakterystyki sygnatowe zawor6w DN %2” i DN %4”; dla APsig
Zawor balansowy Fig. 221. Charakterystyki sygnatowe zaworéw DN 1” i DN 1v4”; dla APsig
Zawor balansowy Fig. 221. Charakterystyki sygnatowe zaworéw DN 1%2” i DN 2”; dla APsig

Przyktad doboru zaworu regulujgcego. Dobdr na podstawie wymaganej wartosci K.
Przyktad doboru zaworu regulujgcego. Dobér na podstawie zalozonej wartosci autorytetu zaworu a.
Przyktad doboru zaworu regulujgcego. Dobér przez obliczenie dyspozycyjnego spadku ci$nienia na zaworze.

Przyktad doboru zaworu w wezle cieplnym. Ograniczanie przeptywu wody sieciowej przez wezet.
Przyktad doboru zaworu w wezle cieplnym. Réwnowazenie gatezi rownolegltych wezia.
Przyktad doboru zaworu w wezle cieplnym. Regulowany upust wody sieciowej (bocznikowanie przeptywu).
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Elementy regulujgce

1. Element instalacji — fragment sktadowy rurociggowej instalacji przeptywowej, wywotujgcy opory
przeptywu ptynu (element dlawigcy przeptyw). Do elementéw instalacji nalezy zaliczyé zaréwno przeszkody
lokalne, np. zasuwy, zawory, klapy, itp., jak rowniez prostoosiowe odcinki rur, kolana i rozgalezienia, a takze
cale aparaty procesowe (np. wymiennik ciepta).

2. Zawor regulujgcy — szczegolny element instalacji, charakteryzujgcy sig zmiennym stopniem dtawienia
przeptywu, a tym samym zmienng przepustowoscig. Przepustowos¢ zaworu regulujgcego wynika z jego
aktualnej, dajacej sie scisle zmieniac¢, nastawy.

3. Zawor dtawigcy — szczegdlny element instalacji, ktorego gtownym zadaniem jest obnizenie cinienia
ptynu przeptywajgcego przez instalacje, przez co jednak zmianie ulega réwniez w okreslonym stopniu
wielkosé strumienia tego ptynu. Stopien dtawienia zaworu wynika z jego aktualnej nastawy.

4. Wspotczynnik przeptywu zaworu K, — strumien objetosci ptynu przeptywajgcego przez dany zawor i
wywotujacy na nim jednostkowy, staty spadek cisnienia. llosciowy zwigzek pomiedzy strumieniem piynu, a
jego spadkiem cisnienia w zaworze przedstawia wyrazenie

v=k, °Fd
P

Wartosci K, dla zaworéw (oraz innych elementéw) ustalane sg eksperymentalnie. W praktyce przyjeto
definiowa¢ wspotczynnik K, jako liczbowo réwny strumieniowi wody o temperaturze od 5°C do 40°C,
przeptywajgcej przez dany zawor przy spadku cisnienia 0,1 MPa (100 kPa lub 1 bar). Taka definicja wymaga
przeliczania wartos¢ K, dla ptynéw innych niz woda, ktérej gestos¢ w zakresie ww. temperatur przyjmuje sie
réwng 1000 kg/m?®.

jednostka cisnienia [MPa] [kPa] [bar]

rownanie K -V P Ky = v P K, = v P
V100 APy Vo 316274Pg | Y 31,627 APy

5. Nominalny wspoétczynnik przeptywu zaworu K, s — warto$é katalogowa wspotczynnika przeptywu
danego zaworu, wyznaczona w warunkach odpowiadajgcych jego petnemu otwarciu.

6. Dyspozycyjny spadek cidnienia dla zaworu APy — dopuszczalny spadek cignienia na zaworze,
zwigzany z sumarycznym spadkiem cisnienia w catej instalacji i dyspozycyjnym cidnieniem jej zasilania.

a
APy = — AP, = a APy
d 1-a ! di
7. Autorytet zaworu (kryterium dtawienia) o — stosunek spadku cisnienia ptynu na zaworze do spadku
cisnienia ptynu w catej instalacji (cisnienia jej zasilania).
2
q= APy — Kv,i,s
AP +APy K2, +K2

v,i,s

8. Charakterystyka hydrauliczna zaworu — zwigzek pomiedzy rzeczywistg wielkoscig strumienia ptynu
(zwykle wody), a jego stratg cisnienia wywotang przeptywem przez zawér o danym wspétczynniku K.

9. Charakterystyka wewnetrzna zaworu - zalezno$¢ pomiedzy wspotczynnikiem K, zaworu, a
przemieszczeniem jego czesci dlawigcej, przy statym oporze przeptywu ptynu przez zawdr.
Ky 0 h _n

] - .V
a. dla zaworéw o charakterystyce liniowej — =
Vs Kys hg ng

b. dla zaworéw o charakterystyce statoprocentowej l = Ky (Ej hs = (lj Ns
Vs Kys
gdzie:
V — strumien objetosci ptynu, h — skok trzpienia, n — liczba obrotéw wrzeciona,
s — indeks odnosi sie do warto$ci nominalnych,
A=0,02 — dla zaworéw jednogniazdowych, A=0,04 — dla zaworéw dwugniazdowych.
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Instalacja przeptywowa
Instalacja przeptywowa — zespdét przewodéw rurowych, armatury regulujgcej, kontrolnej i

zabezpieczajgcej, umozliwiajgcy cisnieniowy transport ptynéw.

Nominalny wspotczynnik przeptywu instalacji K, s — strumien objetosci ptynu przeptywajgcego
przez instalacje, wyznaczony przy uwzglednieniu nominalnych wspotczynnikow przeptywu jej elementéw
(nominalna przepustowos¢ instalaciji).

Roboczy wspotczynnik przeptywu instalacji Ky, — strumien objetosci ptynu przeptywajgcego
przez instalacje, wyznaczony przy uwzglednieniu roboczych wspétczynnikdéw przeptywu jej elementow.

Catkowita strata cisnienia ptynu w instalacji AP; — suma liniowych i miejscowych oporéw
przeptywu oraz hydrostatycznych strat cisnienia ptynu w catym obiegu.

Dyspozycyjny spadek cisnienia dla instalacji AP, — cisnienie na kréécu wlotowym do instalacii,
wytwarzane przez zasilajgce je urzgdzenie.

Charakterystyka hydrauliczna instalacji — zwigzek pomiedzy rzeczywistg wielkoscig strumienia
danego pltynu, a jego stratg cisnienia, wywotang przeptywem tego ptynu przez instalacje o okreslonym
wspotczynniku przeptywu.

Charakterystyka hydrauliczna urzgdzenia zasilajgcego instalacje - zwigzek pomiedzy
wydajnoscig urzgdzenia zasilajgcego instalacje (pompa, sprezarka, stabilizator cisnienia), a wytwarzanym
przez nie cisnieniem ptynu.

Punkt pracy instalacji — okreslony jest przez miejsce przeciecia sie charakterystyki hydraulicznej
urzadzenia zasilajgcego instalacje z jej charakterystykg hydrauliczng. Nominalny punkt pracy odpowiada
charakterystyce instalacji okreslonej dla K,;s. Rzeczywisty punkt pracy odpowiada charakterystyce
instalacji okreslonej dla K.

A <

stabilizator cinienia

@® nominalny punkty pracy instalacji
* rzeczywisty punkty pracy instalacji

V,i,r Kv,i,s

cisnienie

pompa wirowa

Q

charakterystyki
hydrauliczne instalacji

charakterystyki hydrauliczrie
urzdzen zasilapcych

\ 4

Vir Vis  strumien ptynu

Kawitacja — zjawisko wystepujgce w warunkach obnizenia sie ci$nienia cieczy ponizej cisnienia jej
nasycenia w danej temperaturze. Moze wystepowaé w trakcie przeptywu cieczy przez elementy instalaciji,
w ktérych nastepuje gwattowne obnizenie cisnienia (zawory, zwezki, pompy, itp.). Kawitacja prowadzi do
niebezpiecznych uderzen hydraulicznych, wywotywanych gwattowng kondensacjg pecherzy parowych w
warunkach ponownego wzrostu cisnienia ptynu.

10. Zastepczy wspotczynnik przeptywu uktadu zawordw K, ; — wspétczynnik przeptywu dla zespotu

zaworow potaczonych wzgledem siebie w okreslonej konfiguracji. Wartos¢ K, , wynika z réwnan

potaczenie rownolegte

Kv,z = ZKv,j

=1

potgczenie szeregowe
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Obliczanie wspétczynnika K, dla réznych ptynéw

Podane w niniejszym poradniku wartosci wspétczynnika przeptywu K, dla zaworéw okreslonego typu,
wielkosci i ich nastawy, ustalone zostaly na drodze pomiar6éw eksperymentalnych. W pomiarach tych, jako
ptyn przeptywajacy przez zawdr stosowano wode. Wykorzystanie uzyskanych tg drogg danych w procedurze
doboru zaworéw majgcych regulowa¢ strumien plynu innego niz woda, wymaga uwzglednienia jego
odmiennych wiasciwosci fizycznych. W szczegélnosci dotyczy to gestosci ptynu rzeczywistego, majgcego
przeptywa¢ przez zawor. Niekiedy nalezy uwzgledni¢ rowniez takie zjawiska jak np. scisliwos¢ gazéw lub
pary wodnej, zwiekszong lepkos¢ niektorych cieczy, laminarny charakter przeptywu ptynu przez zaw6ér lub tez
zmiane srednicy rurociggu w obszarze jego potgczenia z zaworem. Uwzglednienie wymienionych
parametréw pozwala na okreslenie skorygowanej wartosci wspotczynnika przeptywu Ky, na podstawie ktorej
nalezy dobra¢ zawor

Ponizszej zestawiono podstawowe réwnania, umozliwiajgce wyznaczenie wymaganej wartosci K, dla
zawordw, majgcych regulowaé strumien réznych ptynéw. Ich wykorzystanie pozwala na ustalenie wielkosci
zastepczego strumienia wody, ktory wywotywalby identyczny spadek ci$nienia na zaworze, jak rzeczywisty
strumien danego ptynu.

Dyspozycyjny spadek ci $nienia na zaworze
Rodzaj ptynu
P; P; P; =
APy <= i Pr,>— APy > —— i Po<—
d > czyli 2 > d > czyli 2 >
Ciecz o matej lepko $ci K=" [P
iecz o matej lepko $ci v =100 AP,
V P Tl _ Vv
Gaz Ky = n K,=—— lp, T
Y 5042 APy P, v = o501p, P01
Para wodna przegrzana Ky =G b2 K -G @
100 | APy V100 Py
Para wodna nasycona Ky =& kL K. = G |2K V2
100 || APy V100 P

Oznaczenia i jednostki wielko $ci zawartych w rdwnaniach z powy zszej tabeli:

V,G
—» P,T, P,, T,

AP=P P,

V — strumien objetosci ptynu, [m3/h];

G — strumien masy ptynu, [kg/h];

P, — ci$nienie absolutne przed zaworem, [MPay;

P, — cisnienie absolutne za zaworem, [MPa];

APy — dyspozycyjny spadek cisnienia na zaworze, [MPa];

pn — gestosé ptynu w warunkach normalnych (1013 hPa, 293K), [kg/ms];
T, — temperatura ptynu przed zaworem, [K];

U, — objeto$é whasciwa pary o parametrach P, T+, [m*/kg];

% — objetos$é whasciwa pary o parametrach P1/2, T,, [m*/kg];

K — stopien suchosci pary, k O (0,1)
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Arkusz: 0.0.0. -\-"

Dobér zaworu na podstawie wymaganego wspoétczynnika K,

Podstawg doboru wielkosci zaworu regulujgcego jest w tym przypadku ustalenie wartosci wspéiczynnika
przeptywu K,. Jego wymagang wartos¢ okresli¢ nalezy na podstawie réwnan uwzgledniajgcych rodzaj i wielkos¢
strumienia ptynu oraz jego dopuszczalng strate cisnienia w zaworze. W tym celu wykorzystaé mozna karty
doboru zaworéw, zawarte w niniejszym Poradniku (Arkusze: 2.x.x). Otrzymany tg drogg wspotczynnik K, nalezy
nastepnie poréwnac z wartosciami K,s dla wybranego typoszeregu zaworéw (Arkusze: 3.1.x.). Poréwnanie takie
pozwala na ustalenie wymaganej wielkosci nominalnej zaworu, gdyz powinien by¢ spetiony warunek
Ky s=(1,48+3,24)K,. Z danego typoszeregu nalezy przy tym wybra¢ zawér o najmniejszej wielkosci nominalnej,
spetniajgcy powyzszy warunek. Takie postepowanie zapewnia uzyskanie wysokiego autorytetu zaworu, ktory
powinien miesci¢ sie w granicach 0=0,3+0,5. Analiza kilku typoszeregéw pozwala na ustalenie zaworu o
wielkosci nominalnej najbardziej zblizonej do $rednicy rurociggu.

Zbiorczg charakterystyke zakres6w zmian wartosci K, dla jednego z typoszeregdéw zawordow przedstawiono
ponizej. Przyktadowo wynika z niej, ze ustalonej na drodze obliczen, wymaganej wartosci wspotczynnika
K,=11,2 odpowiada zawdr o wielkosci DN32.

4“ -

Kv;: 1

3|]_: .....................................................................................

:5_: ....................................................................... . Rt

DNIS DN Ly 3z 40 DNED

Po ustaleniu nominalnej wielkosci zaworu, nalezy okresli¢ jego nastawe, czyli liczbe obrotéw wrzeciona od
stanu jego zupelnego zamkniecia. W tym celu wykorzystujemy indywidualny wykres, obrazujgcy zakres zmian
K, dla wybranego zaworu. Jego przyklad przedstawiono ponizej. Wynika z niego, ze w przypadku zaworu o
wielkosci DN32, ustalonej wczesniej wartosci K,=11,2 odpowiada nastawa n=4,2 obrotu wrzeciona.
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Arkusz: 1.3.2. Istota dob
Spis tresci SLota HOROTU o ZETKAMA

aSpistresci g zaworow reguluj gcych

Dobor zaworu na podstawie jego charakterystyki hydraulicznej

Ustalenie nominalnej wielkosci zaworu regulujgcego i jego wymaganej nastawy, mozliwe jest réwniez na
podstawie charakterystyk hydraulicznych zaworéw (graficzna zaleznosé V=f(AP)). Charakterystyki te
wyznaczane sg eksperymentalnie przy wykorzystaniu okreslonego rodzaju ptynu (zwykle jest to woda) i jedynie
dla tego ptynu moga by¢ wprost stosowane. Nachylenie linii na wykresach jest zgodne z wartosciami K, danego
zaworu o okreslonej nastawie. Charakterystyki zbiorcze dla poszczegdlnych typoszeregdw zaworéw,
uwzgledniajg wartosci K, s dla zaworéw o okreslonej wielkosci nominalne;.

Dysponujgc warto$ciami strumienia roboczego ptynu V, oraz dyspozycyjnego spadku cisnienia na zaworze
APy, ustali¢ nalezy na charakterystyce zbiorczej potozenie punkt doboru D, w sposob zilustrowany na
ponizszym wykresie.

50

(LHET)

30 4

20 4

V, [m¥h]

10 20 30 ;;IP 40 060 708 80 ygg
d AP, [iPa]

Poniewaz konieczne jest spetnienie warunku K, s=(1,48+3,24)K,, to potozenie uzyskanego punktu D wskazuje,
ze w pierwszej kolejnosci nalezy wybra¢ zawér o wymiarze DN32, gdyz przyjecie zaworu wiekszego, prowadzi¢
moze do obnizenia jego zdolnosci regulujgcych. Analiza wykreséw obejmujacych kilka serii zaworéw, pozwala
na wybranie zaworu o wielkosci najbardziej zblizonej do srednicy rurociggu, na ktérym ma on by¢ zabudowany.

Wymagang nastawe tak wybranego zaworu, ustali¢ nalezy na podstawie jego indywidualnej charakterystyki
hydraulicznej, co przedstawiono na ponizszym rysunku. Potozeniu punktu D na tle linii odpowiadajgcych roznym
nastawom zaworu wskazuje, ze dla uzyskania zalozonego strumienia V, i spadku cisnienia AP4 ptynu, nastawa
zaworu powinna wynosi¢ n=4,2 obrotu wrzeciona.

< V, [m%n]

1 T T T T T T T T
10 20 30 ¢ 40 50 60 70 80 9

APq AP, [kPa]




AL':‘{SZ 133 Pojecia podstawowe C9 ZETKAMA

Arkusz: 0.0.0. }

Istota doboru i regulacji zaworéw balansowych

Gléwnym celem stosowania zaworéw balansowych (inaczej nazywanych: wyréwnawczymi, regulacyjno-
pomiarowymi, itp.) jest dokladne wyréwnanie rozptywu strumieni ptynu w gateziach instalacji zasilanych ze
wspolnego kolektora. W poréwnaniu do typowych zaworéw regulujgcych, zawory balansowe dajg mozliwosé
pomiaru rzeczywistego strumienia ptynu, ktéry przeptywa przez zawor przy jego okreslonej nastawie. Jest to
szczegolnie istotne np. w przypadku zmiennej wartosci cisnienia dyspozycyjnego na dtugosci kolektora
zasilajgcego. Cisnienie to jest zalezne od rzeczywistego rozptywu ptynu do poszczegélinych galezi instalacji, a
jego okreslenie na drodze rachunkowej wymaga skomplikowanej procedury obliczeniowe;j.

Ogodlne zasady doboru zaworéw balansowych sg takie same jak w przypadku typowych zaworow
regulujgcych (Ark:1.3.1. oraz Ark: 1.3.2). RAznica polega na tym, ze dokladne ustalenie nastawy zaworu
nastepuje juz w trakcie pracy instalacji, poprzez ustalenie strumienia ptynu ptyngcego przez zawor.
Okreslenie rzeczywistego strumienia ptynu przeptywajgcego przez zawor w danych warunkach jego

nastawy realizowane moze byé na drodze pomiaru spadku ci$nienia APsig na catym zaworze (zawory 0 wiekszej

wartosci DN; Fig. 445) lub na statym elemencie dlawigcym (zwezce), wmontowanym trwale w korpus zaworu
(zawory o mniejszej wartosci DN; Fig. 221). W trakcie doboru zaworu, jak tez podczas jego regulacji, nalezy
zwrécic¢ szczegoblng uwage na wartos¢ podawanego w kartach katalogowych wspétczynnika Kuv.

W odniesieniu do zaworéw dla ktérych pomiar APsig realizowany jest na organie nastawczym zaworu
(kr6¢ce impulsowe montowane na korpusie przed i za grzybem zaworu; Fig.1), warto$¢ Kv.sig jest zmienna i
odpowiada wartosci Kv zaworu przy danej jego nastawie. W przypadku zaworéw dla ktérych APsig mierzone jest

na statym organie dtawigcym (kr6¢ce impulsowe montowane na korpusie po jednej stronie zaworu; Fig. 2),
wartos¢ Ku,sig jest stata, rozna od Kvi niezalezna od aktualnej nastawy zaworu.

..':'ipsi-g
AP=APg, AP
Fig. 1 Fig. 2

Niezaleznie od sposobu pomiaru réznicy cisnien w kro¢cach impulsowych, strumien plynu przeptywajgcego

przez zawor jest zwigzany z mierzong wartoscig APsig oraz wartoscig Kv,sig i wynika z zaleznosci

-

AP,

V=3162K, ., Vl'ﬂ
P

w ktérej: V — m3/h, Kv,sig — m3/h/kPa, APsig — kPa, p — kg/m3.

W odniesieniu do zaworéw balansowych dla ktérych pomiar APsig realizowany jest wg Fig. 1, w kartach
katalogowych podane sg jedynie wartosci Kv, gdyz w takim przypadku Kv=Kv,sig.

Jezeli natomiast pomiar APsig realizowany jest wg Fig. 2, w kartach katalogowych podawane sg niekiedy
osobne charakterystyki dla wartosci Kv (konieczne dla procedury doboru zaworu) oraz dla Kv,sig (konieczne do
ustalenia strumienia ptynu mierzonego na elemencie pomiarowym zaworu (dyszy) w trakcie jego regulaciji).
Warto dodac¢, ze w tym przypadku warto$¢ Kv jest zawsze mniejsza od wartosci Kv,sig, gdyz wspotczynnik Kv
uwzglednia opory przeptywu ptynu zaréwno przez organ pomiarowy (zwezka), jak tez organ nastawczy zaworu.
Wykorzystanie wartosci Kv,sig w miejsce Kv w procedurze doboru zaworu, prowadzi¢ moze do znacznych

bteddéw.




Arkusz: 2.1.1. Karta doboru zaworu

Spistresci g, na podstawie warto sci K,

Arkusz: 0.0.0.

O ZETKAMA

Ciecze o niskiej lepkosci, v< 20 mm?/s

Parametry robocze
dla dowolnej cieczy

typ dobieranego zaworu

Fig. oo

Fig. e

Fig. oo,

Fig. oo,

Strumie i obj etosci cieczy, [m3/h] \Y

Dyspozycyjny spadek AP
cisnienia na zaworze, [MPa] d

Gesto ¢ cieczy, [kg/m ] 0]

Wspotczynnik \V/ p

przeptywu dla V = <
zaworu, [m3/h] 100 || APy

Przyj eto zawor Srednica nominalna, DN

reguluj acy
Nastawa, N obrotéw

Wspotczynnik przeptywu K.,
dla instalacji, [m %h] v,1,S

Autorytet dobranego K\%i s
zaworu 0 wspotczynniku ="~
przeptywu K ¢ Ky s +Kyis

Parametry robocze
dla wody, przy 20°C

typ dobieranego zaworu

Fig. o,

Fig. o

Fig. .o,

Fig. o

Strumie n obj etosci cieczy, [m3/h] \Y

Dyspozycyjny spadek AP
cisnienia na zaworze, [MPa] d

Gesto ¢ cieczy, [kg/m ] 0]

1000

Wspétczynnik V
przeptywu dla Ky =0316
/APy

zaworu, [m 3/h]

Przyj eto zawor Srednica nominalna, DN

reguluj acy

Nastawa, N obrotéw

Wspotczynnik przeptywu K.
dla instalacji, [m %h] v,1,S

Autorytet dobranego K\%i s
zaworu o wspotczynniku a= ﬁ
przeptywu K s KV,S + Kv,i, s




O ZETKAMA

typ dobieranego zaworu

10000
Re

Karta doboru zaworu
na podstawie warto sci K,

-

Spis tresci
Arkusz: 0.0.0.

Arkusz: 2.2.1.

Ciecze o zwiekszonej lepkosci, v> 20 mm?/s

H i e b e e b b e S i e Bl S =
H [T r7 —
H [T o
H aTrrT T
: - -
H =L H-
2 I
- g
: E S
! I
2 m
_I_l 1
m = m_
: g s Gt oz W
M [N U 1
H AT TAT T
H P O Y N Uy Y I o e
H LI LI ) Ll
H B I e e e e e A - -
: LI LI ) Ll
H [ L |
. AT rrTITTrTaA - =

i=) I ,

L R BT ) o
P gy g e E
it s fa s =

—~ > LA ] C
e ) v = » B C
5 e - g & 2 O S8 | RO T AREAREARY SRERAD
aon | > b =~ ) I X i
g n I g Z 2 o3+ I
i © x> 5§ B F |2 5
o N~ < e S 8 X O I B o e o o e s g o g o e e —
[¢D) >0 o c o) X
(] = ~ " c o [ [
.m o £ 1 S | < (=] H.“-". ] ._H"._TH
s & v > o = & £ i seutl
= X T S X 04 s 5 B 19T
P 3 a N ) <l @ & i
— 3 W . 7 > c= ,Qrv > T
(] Ie5) () —_ c s m T
— [7;) = -
& S |xg E QE I N 5 =] = o o o o
] - o8 B e E 2_ 185 3 oc 8 R « =
= 2 1g=s X | &5 o0 Q =2z O3>
< w80 = 8 = =N 23 oS | ON o
o a= - | = 8 S Sz @& oo | c O o
o s 0z =R @ X5/ =N - N CO @
= | >N O |o !l xE& xa >a| 2 2E 5a *
2 2 © 2§ T 5 &5 = x= B0y«
WJ c o o o W = © W 7} m 5 S W/ m T O = 5
S S8 w w3 N 8 Q¢ 33| ¢ 2% oz
K<) N ' w | g [3) = OX 5 = N @ S
E a2 2 |81 9o ac 9 W > == o2 5092
S o c 7] ol Qo N > | 2 o9 > 35 o= 2z
E >0 o g 21N L0 Lo <N NP 92s Sgh
n At O 24 =2a Jx =2z wnwae| A = INa




Arkusz: 2.3.1. Karta doboru zaworu
Spis tresci o ZET KAMA

JSpistesd | na podstawie warto sci Ky

Gazy czyste i mieszaniny gazowe

typ dobieranego zaworu

Parametry robocze

Fig. o, Fig. o Fig. .o, Fig. o
Strumie n obj etos$ci gazu V
w warunkach normalnych, [m¥h] n
Dyspozycyjny spadek
yspozycyjny sp APy

cisnienia na zaworze, [MPa]

Temperatura T
gazu przez zaworem, [K] 1

Cisnienie absolutne =)
gazu przed zaworem, [MPa] 1

Cisnienie absolutne =)
gazu za zaworem, [MPa] 2

Masa molowa gazu, [kg/kmol] M

Gesto $¢ gazu w warunkach
normalnych, [kg/m 7]

Jezeli obowi azuje warunek APy <P1/2, to

Wspétczynnik \V/ T
przeptywu Ky =" Pn_ T2
dla zaworu, [m¥h] 5042\ APy P

Jezeli obowi azuje warunek APg >P1/2 1o

Wspotczynnik V.
przeptywu Ky = ﬁm
dla zaworu, [m3/h] 521P;
Przyj eto zawor Srednica nominalna, DN
reguluj gcy

Nastawa, N obrotow
Wspotczynnik przeptywu K. :
dla instalacji, [m %h] v,1,S
Autorytet dobranego K\%i s
zaworu o wspétczynniku a= ﬁ
przeplywu K KV,s tKyi s

Masa molowa wybranych gazéw:

Gaz Symbol M, [kg/kmol] Gaz Symbol M, [kg/kmol] Gaz Symbol M, [kg/kmol]
Argon Ar 40 -gggﬁjk NO 30 Amoniak NH; 17
Azot N, 28 Duutienek NO, 46 Metan CH, 16
Tlen O, 32 Dvx\l’glgelgek CO; 44 Propan CsHs 44
Wodér H, 2 Dwslfgfk?ek SO, 64 Powietrze - 29
Dla mieszanin gazowych obowi gzuje zale zno$é: M= izri M

w ktorej r; jest udzialem objetosciowym (molowym) i-tego sktadnika, natomiast M; jego masa molowa.
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Karta doboru zaworu
na podstawie warto $ci K,

Para wodna przegrzana

Arkusz: 2.4.1.

-

Spis tresci
Arkusz: 0.0.0.

Parametry robocze

APy

[MPa]

Strumie nh masowy pary, [kg/h]

Cisnienie absolutne
pary przed zaworem,
Dyspozycyjny spadek

[MPa]

Jezeli obowi azuje warunek APy < P1/2' to

cisnienia na zaworze,
Temperatura pary

przed zaworem, [K]

Objetos¢ wlasciwa pary przegrzanej

U2
APy

Jezeli obowi azuje warunek APy > P1/2' to

G
100

Ky =

o parametrach P ,=P;-APg, T, [m3/kg]

Wspotczynnik

*
2U2

G

100

K

Py

V=

Srednica nominalna,
Nastawa, N obrotéw

z

Objeto$¢ wiasciwa pary przegrzanej

o parametrach P /2, Ty, [m®kg]

przeptywu dla
zaworu, [m?h]

Wspotczynnik

Wspotczynnik przeptywu

Przyj eto zawor

przeptywu dla
zaworu, [m¥h]
reguluj acy

3

dla instalacji, [m “/h]

zaworu o wspotczynniku

Autorytet dobranego
przeptywu K o
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Arkusz: 2.5.1.

Spis tresci
Arkusz: 0.0.0. }

Karta doboru zaworu
na podstawie warto sci K,

O ZETKAMA

Para wodna nasycona

Parametry robocze

typ dobieranego zaworu

Fig. oo, Fig. oo, Fig. .o Fig. .o

Strumie h masowy pary, [kg/h] G

Stopie n sucho $ci pary, [] K

Cisnienie absolutne P

pary przed zaworem, [MPa] 1

Cisnienie absolutne P

pary za zaworem, [MPa] 2

Dyspozycyjny spadek AP

cisnienia na zaworze, [MPa] d

Temperatura T

pary przed zaworem, [K] 1

Jezeli obowi azuje warunek OPg <P1/2 1o

Objeto$¢ wiasciwa pary nasyconej v

o parametrach P 5, Ty, [m%kg] 2

Wspotczynnik G

przeptywu dla Ky =~
zaworu, [m¥h] 100

K U>
APy

Jezeli obowi gzuj

e warunek APy >P1/2 o

Objeto$¢ wiasciwa pary nasyconej

*

o parametrach P /2, Ty, [m®/kg] L2
Wspétczynnik G |2k U;
przeptywu dla vE——|—=
zaworu, [m¥h] 100 P1
Przyj eto zawor Srednica nominalna, DN
reguluj acy

Nastawa, N obrotow
Wsp6tczynnik przeptywu K.,
dla instalacji, [m %] V,i,s
Autorytet dobranego K\%i s
zaworu o0 wspoétczynniku a= ﬁ
przeptywu K s KV,S + Kv,i, s

Dla zastosowa 1 technicznych, w zakresie ci
K, zwiazek pomi edzy parametrami v [m 3/kg], P [MPa] i T [K] pary wodnej nasyconej wyra

0,19
- p0.9737

$nien absolutnych 0,1 +4 MPa lub temperatur 373 +523,5

Zajg zaleznosci:

L =484725-4,0254T +0,01256 T2 -174500° T3 +9,1107° T4

P=16,301-0,2054T+9,900* T2-21800° T3 +194m0° T4 -221107 13 T°

T =359,36+186,61P -132,03P2 +62,74 P3 -13,62 P* +1134 P°




Arkusz: 2.6.1. Karta doboru zaworu 0 ZETKAMA

Spistesci | na podstawie warto sci K,

Arkusz: 0.0.0.

Kondensat o parametrach bliskich wrzenia

Parametry robocze

typ dobieranego zaworu

Fig. .o, Fig. <o Fig. .o, Fig. o
Strumie n obj etosci v
kondensatu, [m?h]
Dyspozycyjny spadek AP
cisnienia na zaworze, [MPa] d
Temperatura kondensatu przed T
zaworem, [K] 1
Cisnienie bezwzgl edne kondensatu P
przed zaworem, [MPa] 1
Gesto $¢ kondensatu p
o parametrach T ;i Py, [kg/m ¥
Temperatura wrzenia kondensatu T
o cisnieniu P 4, [K] w
Niedogrzanie kondensatu
do stanu wrzenia, [K]
Wspotczynnik korekcyjny kq

Wspétczynnik \V/

przeptywu dla

« -V [
v =
zaworu, [m¥h] 1000 '\ kq Py

Przyj eto zawor Srednica nominalna, DN
reguluj acy

Nastawa, N obrotéw
Wspotczynnik przeptywu K.,
dla instalacji, [m */h] v,,s
Autorytet dobranego K\%i s
zaworu o0 wspoétczynniku a= ﬁ
przeptywu K ¢ KV,S + Kv,i, s

Dla zastosowa h technicznych, w zakresie ci

snien absolutnych 0,1 +10 MPa, zwigzek pomiedzy

parametrami P ; [MPa]i T, [K] kondensatu wyra za réwnanie:

Wspotczynnik korekeyjny k 1, bedacy funkcj g AT, [K], przedstawia zale znos$é:

k, =0,1323 +0,0105 AT,, —4,107 10~ AT2
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Karta doboru zaworu
na podstawie warto sci K,

O ZETKAMA

Mieszanina pary i kondensatu

Parametry robocze

typ dobieranego zaworu

Fig. o,

Fig.

Fig. .o, Fig. o

Strumie h masy mieszaniny
parowo-cieczowej, [ kg/h]

Dyspozycyjny spadek
cisnienia na zaworze, [MPa]

Cisnienie bezwzgl edne mieszaniny
przed zaworem, [MPa]

Cisnienie bezwzgl edne mieszaniny
za zaworem, [MPa]

Zawarto $¢€ pary

W mieszaninie Xo =

za zaworem, [% mas.]

G pary

100

Wspétczynnik korekcyjny,
wg tabeli ponizej

ko

Jezeli obowi azuje warunek APg <P1/2 1o

Wspétczynnik
przeptywu dla Ky =
zaworu, [m?h]

K
29

G

20 /APy P

Jezeli obowi azuje warunek APy >P1/2 1o

Wspétczynnik K G
przeptywu dla v — Ko
zaworu, [m2/h] 110 P,
Przyj eto zawor Srednica nominalna, DN
reguluj ac

guacy Nastawa, N obrotow
Wsp6tczynnik przeptywu K.,
dla instalacji, [m ¥h] V,i,s
Autorytet dobranego K\%i s
zaworu o wspétczynniku a= ﬁ
przeplywu K Kv,s +Kyji s

Warto sci wspétczynnika korekcyjnego k 5

zawartosé cisnienie bezwzgledne pary przed zaworem P, [MPa]
pary 0,07 0,105 0,21 035 | 070 | 140 | 280 7,00
X2 [%] ko
0 22 20 14 10,5 8,5 55 4,0 2,6
0,5 21 16 11,5 91 7.5 53 3,8 2,5
2 14 11 8,5 7,2 6,2 4,5 3,3 2,0
4 11 8,5 7,0 6,0 5,0 3,9 2,8 1,7
6 9,5 7,2 5,9 5 4,2 3,2 2,4 1,5
10 7,9 5,6 4,4 3,6 3 2,5 1,9 1,2
14 6.5 4,4 3,4 2,8 2,3 2,0 15 11
30 3,0 2,0 1.9 1,8 1,6 14 1,2 1,0
40 15 11 1,05 1,0 1,0 1,0 1,0 1,0
50 1,0 1,0 1,0 1,0 1,0 1,0 1,0 1,0
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na podstawie warto sci K,

Karta doboru zaworu
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Wplyw wstawek redukujgcych srednice rurociggu

Parametry robocze

typ dobieranego zaworu

Fig. o, Fig. <o Fig. .o, Fig. o
Srednica nominalna D
dobranego zaworu, [mm] n
Wspoitczynnik przeptywu dla zaworu K
catkowicie otwartego, [kg/h] Vs
Warunek
Jezeli spetniony zostanie warunek W <1,
to nie ma koniecznosci uwzglednienia obecnosci wstawek na wartos¢ K, zaworu.
Wspétczynnik przeptywu dla zaworu K
w warunkach pracy, [kg/h] v
Srednica nominalna D
ruroci ggu, [mm] n.r
Stosunek $rednic S =Dp/Dny
Wspoitczynnik korekcyjny, k3

wg wykresu ponizej

Skorygowany wspotczynnik

przeptywu dla zaworu,

[m3h] Ky =k3z Ky

Przyj eto nowy Srednica nominalna, DN

zawor reguluj acy

Nastawa, N obrotéw

Wspotczynnik przeptywu K.,
dla instalacji, [m %h] v,1,S
Autorytet dobranego K\%i s
zaworu o wspotczynniku a= ﬁ
przeptywu K s KV,S + Kv,i, s
3.5 T N
F (5025 /]
ks IToiT S
3.0 —t
2.5 —
2.0 —+—— —
1.5 4———
I N O O e
1.0 H —




Arkusz: 2.9.1. | Karta doboru zaworu na
Do spisu tresci e ZETKAMA

ooeurest w» | podstawie warto sci K,

Obliczenia warunkéw wystepowania kawitacji

typ dobieranego zaworu

Parametry robocze

Fig. oo Fig. o Fig. .o, Fig. o
Srednica nominalna DN
dobranego zaworu
Rzeczywisty spadek ci $nienia AP
cieczy na dobranym zaworze, [MPa] r
Cisnienie bezwzgl edne P
przed zaworem, [MPa] 1
Temperatura cieczy T
przed zaworem, [K] 1
Cisnienie nasycenia par cieczy P
w temperaturze T 4, [MPa] nas
Wspéiczynnik kawitacji K
(dla zaworéw jednogniazdowych k./D,6) c

Dopuszczalna
strata ci $nienia
na zaworze, [MPa]

Warunek
Jezeli spemniony jest warunek W > 1 | to kawitacja nie wystgpi
i nie ma konieczno$ci prowadzenia dalszych obliczen korekcyjnych.
Strumie n obj eto$ci cieczy, [m%h] \Vj
Gesto $¢ cieczy, [kg/m?| p
Skorygowany K * V 0]
wspotczynnik v =
przeptywu, [m%h] 10007 APgop
Przyj eto nowy Srednica nominalna, DN
zawOr regulacyjny
Nastawa, N obrotéw
Wsp6tczynnik przeptywu K.,
dla instalacji, [m %/h] Vv,l,s
Autorytet dobranego K\%i s
zaworu o0 wspotczynniku a= ﬁ
przeptywu K Kv,s +Kyji s

Dla zastosowa n technicznych, ci $nienie nasycenia wody P .5 [MPa] w funkgciji jej temperatury T [K],
wyra zajg rownania:

«  w zakresie temperatur 278+373 K (5+100 °C)
Pras =6,7-0,0928 T +4,8400~* 72 -1,13007° 73 +997m071° 74
. w zakresie temperatur 373+523 K (100+250 °C)
Pras =16,3-0,2054T+9,900*T2-21800° T3 +194007° T4 -221007 13 T°
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Arkusz: 3.1.3.
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JSwsressi -, | dla typoszeregu zaworow
Zawor balansowy Fig. 447
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Arkusz:3.1.4. | Zawor zaporowy dtawi acy
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Akusz: 000, ™

Zakresy zmian wspotczynnika K, dla zaworow od DN15 do DN80
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Fig. 215.71
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Arkusz: 4.9.1.

Zawor balansowy Fig. 221. |9 ZETKAMA

Spis tresci
Arkusz: 0.0.0. }

Ogolne dane ilosciowe dla typoszeregu zaworow

wymiar nominalny | K., (mfhfbar) K, (m*/hibar) HLF (-} K (-]
1/2” 2,50 1,92 2,14 29,3
3/4" 5.33 3,66 2,12 26,5
1 9,72 6,25 2,42 22,8
11/4" 20,25 12,64 2,57 16,9
11/27 30,23 19,65 2,37 12,8
2" 55,07 29,59 346 14,6

I"lwrs.ig | rﬂlLF"sig

Strumien ptynu plynacego przez zawor, [Ifs]: V= =

Spadek cisnienia (zawdr w pelni otwarty), [kPal: AP = HLF- APsig

Z
Spadek cisnienia (zawor w pelni otwarty), [mH0]: AP =K ;—g

Kvsig — wspotczynnik przeptywu okreslony dla elementu pomiarowego zaworu
Kv — wspotczynnik przeptywu okreslony dla catego zaworu

HLF — wspétczynnik oporu grzyba zaworu

K - wspdtczynnik oporu grzyba zaworu

v — predko$¢ przeptywu ptynu

g — przys$pieszenie ziemskie

APsig — spadek cisnienia ptynu mierzony na elemencie pomiarowym zaworu
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Zawor balansowy Fig. 221.
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Zawor balansowy Fig. 221. | (9 ZETKAMA
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Arkusz: 5.1.1. Przyktad doboru zaworu (3 ZETKAMA

ausz: 000, reguluj acego
Dobor na podstawie wymaganej wartosci K,
Temat:

Dobraé¢ zawdr regulujgcy do instalacji przepompowywania oleju, magqc dane:

- wymagany strumien nominalny oleju V = 2,5 m“/h;

- gestos¢ oleju p =870 kg/ms;

- lepkosc¢ oleju v = 4,510 m%s;

- Srednica nominalna rurociggu D, = 80 mm;

- cisnienie zasilania instalacji AP. = 1,2 MPa,;

- dyspozycyjny spadek ci$nienia na zaworze AP4 = (0,3+0,5) AP, = 0,48 MPa.

Procedura doboru:

1.

Sposrod kart doboru zaworu na podstawie wymaganej wartosci K, (Arkusze: 2.x.x) wybieramy karte

dotyczaca rozpatrywanego ptynu. Warunkom zawartym w temacie odpowiada Arkusz: 2.2.1 .

2.

9.

Na jejo podstawie ustalamy wartos¢ skorygowanego dla cieczy lepkich wspétczynnika przeptywu.
Zgodnie z danymi zawartymi w Temacie, wartosé tego wspétczynnika wyniesie 1,6.

Analiza Arkuszy: 3.1.x. dotyczacych zakresOw zmian wspéiczynnika K, dla kolejnych typoszeregéw
zaworéw wskazuje, ze mogg byé zastosowane zawory regulujgce serii Fig. 227 o wielkosci nominalnej
DN15 lub DN20.

Poniewaz jednak wymiar nominalny obu mozliwych do zastosowania zaworéw jest mniejszy od
Srednicy nominalnej rurociggu na ktérym majg one by¢ zabudowane, nalezy uwzgledni¢ obecnosé
wstawek redukujgcych wymiar rury w obszarze jej potgczenia z zaworem.

Do dalszych obliczen wykorzystujemy zatem Arkusz: 2.8.1. , uzyskujgc na jego podstawie informacje
co do koniecznosci uwzglednienia wptywu wstawek na wartos¢ K, dobieranych zaworow. Wartosci K, s
zaworow Fig. 227 o wymiarze DN15 i DN20 odczytujemy z Arkusza: 3.1.1., obejmujgcego ich
typoszereg.

W przypadku zaworu o wymiarze DN20 otrzymana na podstawie Arkusza: 2.8.1. wartos¢ warunku
W=0,74<1 oznacza, ze wptyw obecnosci wstawek na wartos¢ K, nie musi by¢ uwzgledniony.

W przypadku zaworu o wymiarze DN15 otrzymana wartos¢ warunku W=1,37>1 oznacza, ze wpltyw
obecnosci wstawek na wartos¢ K, powinien by¢ uwzgledniony.

Wykorzystujgc w dalszym ciggu Arkusz 2.8.1. dla zaworu DN15, otrzymamy skorygowang warto$é
wspotczynnika przeptywu, réownag 1,7.

Wartos$¢ nastawy obu zaworéw ustalamy wedtug ich indywidualnych charakterystyk (Arkusz: 4.1.1.).

10. Powinna ona wynosi¢ odpowiednio:

dla zaworu Fig. 227 DN15, h=13 mm skoku grzybka,
e dla zaworu Fig. 227 DN20, h=7 mm skoku grzybka

Ostatecznego wyboru wielkosci zaworu nalezy dokona¢ w oparciu 0 wymagania konstrukcyjne oraz
warunki i koszt jego zabudowy.




Arkusz: 5.1.2.

. Przyktad doboru zaworu C9 ZETKAMA
Arkusz: 0.0.0.

Dobor na podstawie zatlozonej wartosci autorytetu zaworu o

Temat:

Dobraé¢ zawdr regulujgcy w instalacji ogrzewania wodnego dla przeptywu obliczeniowego V= 15 m3/h
oraz catkowitych oporéw przeptywu przez instalacje AP;= 35 kPa. Srednica nominalna rur instalaciji
wynosi DN40. Autorytet zaworu przyjg¢ wstepnie jako réwny a=0,5.

Procedura doboru:

1. Dyspozycyjng strate cisnienia wody na zaworze obliczamy na podstawie rownania

APy = %APi = 35 kPa = 0,035 MPa
—-qa

2. Wartos¢ wspoétczynnika przeptywu K, ustalamy na podstawie Arkusza: 2.1.1. Dla danych z
przyktadu (obieg wodny) wynosi ona

K,=25,3 m*/h.

3. Analiza Arkuszy: 3.1.x. dotyczacych zakres6w zmian wspétczynnika K, dla kolejnych typoszeregéw
zaworOw wskazuje, ze moze by¢ zastosowany zawor serii Fig. 443 o wielkosci nominalnej DN40
(Kys=36,88).

4. Nastawe przyjetego zaworu dla uzyskania wymaganego strumienia przeptywu wody ustalamy na
podstawie_Arkusza: 4.3.1. Wynosi ona

n=8,8 obrotu wrzeciona zaworu

5. Rzeczywisty spadek cisnienia na catkowicie otwartym zaworze wynika z réwnania

2
APdS:i V_| =00165MPa
®10(Kys

6. Wymagane cisnienie dyspozycyjne zasilania instalacji

AP
APy; ==Y =60 kPa = 0,06 MPa
’ a

7. Rzeczywisty autorytet dobranego zaworu
AP
a=—"05% =g 75
APy




Arkusz: 5.1.3.

T Przyktad doboru zaworu C9 ZETKAMA
Arkusz: 0.0.0.

Dobor przez obliczenie dyspozycyjnego spadku cisnienia na zaworze

Temat:

Dobra¢ zawor regulujgcy dla wodnego obiegu grzewczego o temperaturze wlotowej t,=95 °C i
wylotowej t,,=70 °C. Uzyskiwane cisnienie dyspozycyjne na zasilaniu obiegu wynosi AP4=30 kPa,
natomiast opory przeptywu wody przez instalacje AP=15 kPa. Zapotrzebowanie na ciepto w obiegu
grzewczym wynosi Q=300kW.

Procedura doboru:

1. Zapotrzebowanie na strumien obiegowej wody grzewczej wynika z bilansu ciepta i moze by¢
okreslone na podstawie réwnania

G - L
Cp (twi —tuyi)
2. Przyjmujgc dla wody c,=4,19 kJ/(kgK) oraz wyrazajgc Q w [kKW}, otrzymamy przy zastosowaniu
réwnania
=289 o3
twi _twyl

3. Ustalenie wielkosci strumien objetosciowy wody obiegowej wymaga przeliczenia, z uwzglednieniem jej
gestosci w miejscu montazu zaworu. Np. dla temperatury wlotowej p,,=0,962 t/m* i wtedy
v=" - 10,73 m*h
Pw
4. Dyspozycyjny spadek cisnienia na zaworze wynika z réwnania
APd = APd,i —APi =15 kPa = 0,015 MPa

5. Wartos$¢ wspotczynnika przeptywu ustali¢ nalezy wg Arkusza: 2.1.1. Dla wody wniesie ona
K,=27,7 m*/h.

6. Analiza Arkuszy: 3.1.x. dotyczacych zakresow zmian wspotczynnika K, dla kolejnych typoszeregow
zaworéw wskazuje, ze moze by¢ zastosowany zawér regulujgcy serii Fig. 443 o wielkosci nominalnej
DN40 (K, s=36,88).

7. Wymagang nastawe przyjetego zaworu ustalamy na podstawie Arkusza: 4.3.1. Wynosi ona
n=9,5 obrotu wrzeciona zaworu

8. Rzeczywisty spadek cisnienia na catkowicie otwartym zaworze wynika z réwnania

2
APy = L1 V| 20,0084 MPa = 84 kPa
S 10| Kys

9. Autorytet dobranego zaworu

AP
a=—09% —gog

APy




Arkusz: 5.2.1. Przyktad doboru zaworu
Spis tresci o ZETKAMA

Arkusz: 0.0.0. } Ww eile Cleplnym

Ograniczanie przeptywu wody sieciowe] przez wezet

Temat:

Dobra¢ zawor regulujgcy strumien wody sieciowej w instalacji wezta cieplnego przytaczonego
bezposrednio, ktérego schemat pokazano ponizej

instalacja c.o
e Ao & THit fify
—
Ap,,
msC |AH, LC APWT 3
powrét —*—’

Apchpz

Procedura doboru:

1. W pierwszej kolejnosci nalezy okre$li¢ straty ciSnienia na liniowych i miejscowych oporach wezia.
Dla rozpatrywanego schematu przyktadowo przyjeto:
e strumien wody sieciowej V=17,5 m?h;
e strata cisnienia w wymienniku c.o. (rurki) AP,,=5,7 kPa;
e strata cisnienia na wodomierzu licznika ciepta AP,=9,0 kPa;
* strata ci$nienia na filtrach (odmulaczach) AP=2,5 kPa;
* gstrata ciSnienia w zaworze regulujgcym automatyki (petne otwarcie) AP,,=11,2 kPa;
e strata ci$nienia na oporach liniowych i pozostalej armaturze AP,,=1,9 kPa;
* dyspozycyjne cisnienie zasilania wezta w miejscu jego wiaczenia AP4;=70 kPa

2. Dyspozycyjny spadek cisnienia na dobieranym zaworze wynika z zaleznosci

APy = AP, = APy — (AP, + AP + APt + AP, + APy, ,) =39,7 kPa = 0,0397 MPa

3. Wartos¢ wspotczynnika przeptywu K, ustalamy na podstawie Arkusza: 2.1.1. Dla danych z
przyktadu wynosi ona

K,=27,8 m*/h.

4. Analiza Arkuszy: 3.1.x. , dotyczgcych zakresO6w zmian wspétczynnika K, zaworéw regulujgcych
wskazuje, ze zastosowany moze byé zawoér Fig. 443 o wymiarze nominalnym DN40. Ostatecznego
wyboru zaworu nalezy dokonaé w oparciu o0 jego wymagania montazowo-konstrukcyjne.

5 W rozpatrngnym przyktadzie przyjeto zawor Fig. 443 o wymiarze nominalnym DN40, dla ktérego
Ky,s=36,88 m“/h.

6. Wymagang nastawe zaworu ustalamy na podstawie Arkusza: 4.3.1. Wynosi ona
n=7,5 obrotow

7. Spadek cisnienia na dobranym, catkowicie otwartym, zaworze wyniesie

2

11 V

APy =— =0,0225 MPa = 22,5 kPa
’ 10 V,S

8. Rzeczywisty autorytet dobranego zaworu bedzie réwny

APd,s
Pa,i

=0,32




Arkusz: 5.2.2. Przyktad doboru zaworu
Spis tresci o ZETKAMA

Arkusz: 0.0.0. } Ww eile Cleplnym

Réwnowazenie galezi rownolegtych wezta

Temat:

Dobra¢ zawodr réwnowazacy w wezle cieplnym wymiennikowym z szeregowo-réwnolegtym
przygotowaniem c.w.u., ktérego schemat pokazano ponizej

cwu
—> -
zasilanie
TApzM ApzazT
m__——>
w
mscC 2 (o) instalacja c.o
o Tpr1 pvﬂT (&) {
Tan, a1 )
<__ s . \5___,/'
owrét
B woda Apy
zimna

Procedura doboru:

1. Okredlamy straty cisnienia na liniowych i miejscowych oporach w obu czesciach wezta. Dla
rozpatrywanego schematu przyktadowo przyjeto:

e strumien wody sieciowej w wymienniku c.o. V=10 m?h;

e strata ci$nienia po stronie sieciowej w wymienniku c.w.u. wezta AP,,;=16,8 kPa;

* strata ciSnienia w zaworze regulujgcym automatyki c.w.u. (petne otwarcie) AP,,,=21,2 kPa;
* strata ci$nienia na oporach liniowych i armaturze gatezi c.o. wezta AP;=1,1 kPa;

* strata ciSnienia po stronie sieciowej w wymienniku c.o. AP,,=4,5 kPa;

e strata cisSnienia w zaworze regulujgcym automatyki c.o. (petne otwarcie) AP,.»,=19 kPa;

* strata ci$nienia na oporach liniowych i armaturze gatezi c.o. wezta AP;,=0,9 kPa;

2. Spadek cisnienia w gatezi c.w.u.
APqyy = APy + AP, + APy =39,1 kPa

3. Spadek cisnienia w galezi c.o.
APy = APyo + AP,55 + APy =24,4 kPa

4. Spadek cisnienia na dobieranym zaworze powinien odpowiada¢ stopniu niezrownowazenia gatezi
APy = AP, = AP, =|AP,,, — AP¢o| =14,7 kPa = 0,0147 MPa

5. Warto$¢ wspdiczynnika przeptywu K, ustalamy na podstawie Arkusza: 2.1.1. Dla danych z
przyktadu wynosi ona

K,=26,1 m*/h.

6. Analiza Arkuszy: 3.1.x. , dotyczgcych zakreséw zmian wspéiczynnika K, zaworéw regulujgcych
wskazuje, ze zastosowany moze by¢ np. zawér Fig. 443 o wymiarze nominalnym DN40, dla
ktérego K, <=36,88 m°h.

7. Wymagang nastawe zaworu ustalamy na podstawie Arkusza: 4.3.1 . Wynosi ona n=9,0 obrotu.

8. Spadek cisnienia na dobranym, catkowicie otwartym, zaworze wyniesie

2
APy =1 VY | —00074MPa=74kPa
S 10(Kys

9. Rzeczywisty autorytet dobranego zaworu w gatezi c.0. wezta bedzie réwny




Arkusz: 5.2.3. Przyktad doboru zaworu
Spis tresci w wezle cieplnym o ZETKAMA

Arkusz: 0.0.0. }

Regulowany upust wody sieciowej (bocznikowanie przeptywu)

Temat:

Dobra¢ zawor bocznikujgcy przeptyw dla | stopnia c.w.u. w wezle cieplnym, ktérego schemat
pokazano ponizej. Strumien wody zasilajgcej wezet wynosi G=25 t/h. Dopuszczalny strumien wody
przeptywajacej przez wymiennik | stopnia c.w.u. ma wynosi¢ G, =10 t/h, przy jej oporach przeptywu
APy= 20 kPa.

Gcwu cwu
___)
s G,
; .
zasilanie
__9
3 &)
ke i o instalacja c.o
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©
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G
I woda SR G=G,*G,,,
zimna

Procedura doboru:

1. Strumien wody, ktory nalezy skierowaé bocznikiem
Gp =G -Gy =15th
2. Objetosciowy strumien wody kierowany bocznikiem nalezy obliczy¢ przy uwzglednieniu jej
temperatury (gestosci) przed | stopniem c.w.u. Przyjmujac t=70 °C (p,,=0,978 t/m3) otrzymamy
G
V=V, == =1533m¥h
Pw

3. Spadek cisnienia na dobieranym zaworze bedzie analogiczny jak na wymienniku ciepfa | stopnia
C.w.u, a zatem

APy = AP, = APgyy =20 kPa = 0,02 MPa

4. Warto$¢ wspoiczynnika przeptywu K, ustalamy na podstawie Arkusza: 2.1.1. Dla danych z
przyktadu wynosi ona

K,=33,9 m*/h.

5. Analiza Arkuszy: 3.1.x. , dotyczgcych zakreséw zmian wspétczynnika K, zaworéw regulujgcych
wskazuje, ze zastosowany moze by¢ np. zawér Fig. 443 o wymiarze nominalnym DN50, dla
ktorego K, s=58,24 m3/h.

6. Wymagang nastawe zaworu ustalamy na podstawie Arkusza: 4.3.1. Wynosi ona n=9,25 obrotu.

7. Spadek cisnienia na dobranym, catkowicie otwartym, zaworze wyniesie

2
APy = L1 Y | 20,0066 MPa = 6,6 kPa
S 10( Ky g

8. Ustalenie autorytetu dobranego zaworu wymaga znajomosci catkowitych oporéw przeptywu wody
sieciowej przez wezet.




